



日本东京银座街边悬挂的东京奥运会宣传条幅。
新华社记者 杜潇逸摄



奥运延期 落下实锤

本报记者 刘 峥

“东京2020”名称不变

东京奥运会原定于今年7月24日开幕。如今，距离原定开幕时间仅剩4个月，全球范围内的新冠肺炎疫情却仍无放缓迹象。尽管此前日本方面仍存“侥幸”，但加拿大、澳大利亚等国家的奥委会均公开表态，若东京奥运会在今年夏天举行，将不会派队参赛。除此之外，美国、巴西、荷兰、挪威等奥委会和多国单项体育协会也公开呼吁，推迟举行本届奥运会。

在严峻的疫情和各国的坚定态度下，国际奥委会和东道主日本改变了此前的暧昧立场。日本首相安倍晋三此前表示，假如东京奥运会“不能以完整形式举办”，日方可能不得不推迟举办。所谓“完整形式”，即参赛运动员规模不减、赛场照常接纳观众观赛。

而在3月24日，安倍晋三与国际奥委会主席巴赫在电话会谈中达成一致，确认东京奥运会延期举行，这也将是现代奥林匹克运动历史上第一届被推迟的奥运会。

安倍在电话会谈后的记者会上表示，日方提议考虑推迟东京奥运会大约一年，以便运动员能在最佳状态下比赛，同时让观众更安心、更安全地观赛。对此，巴赫表示百分之百同意。同时，安倍也敦促巴赫尽快就东京奥运会举办前景做出决定。

随后，2020年东京奥运会和残奥会组委会主席森喜朗宣布，原计划于3月26日从福岛县开始的日本国内圣火传递活动取消。不过，国际奥委会表示，东京奥运会可以在这个动荡的时期成为世界希望的灯塔，奥运圣火可以成为隧道尽头的明灯，因此同意将奥运圣火留在日本。

对于东京奥运会是否延期以及延期后的举办方案，国际奥委会执委会曾在几天前的一份声明中表示，对于东京奥运会的举办，国际奥委会有两个最高宗旨：一是保护每个人的身体健康、全力支持疫情防控；二是确保运动员和奥林匹克运动的利益不受损害。

与此同时，国际奥委会主席巴赫向全世界的奥林匹克运动员发表了一份公开信，解释了东京奥运面临的困境和国际奥委会的考虑。

巴赫在信中说，由于疫情影响，很多运动员无法像往常一样正常训练备战，甚至完全无法训练。尽管日本在疫情防控方面进展良好，但还有很多国家和地区的确诊病例数增加很快，因此国际奥委会不得不考虑采取进一步行动。对于奥运会时间的调整，巴赫也强调了其中的复杂性。他说，任何有关东京奥运会的决定都需要可靠且清晰的信息。

延期之后挑战不少

延期之后，奥运的挑战才刚刚开始。

其中，东京奥运会延期后的开幕时间需要尽快明确，以便东道主、运动员等相关各方根据新时间开展筹办和备战工作。此前，原定于今年举行的欧洲杯和美洲杯足球赛已延期至明年，田径、游泳两个大项的世锦赛也定于2021年举办。如果东京奥运会推迟到明年夏天，将同上述大赛“撞期”。而在中国，四年一度的全运会和成都承办的大运会也将在明年举行，待东京奥运会时间确定之后，全运会等国内赛事也势必作出调整。

国际田联主席塞巴斯蒂安·科指出，如果将奥运会推迟到2021年，表面上看是一个轻而易举的主张，但实际上存在很多问题。不过，世界田联也表示，如果奥

运延期到明年夏天举行，愿意将原定于明年8月6日至15日在美国俄勒冈州尤金举行的2021年世界田径锦标赛改期，为奥运会让路。

对于奥运延期的挑战，巴赫也表示，如果东京奥运会不能如期举行，一些奥运会的关键场馆可能不再可用，已经预订的酒店房间非常难以处理，至少33个奥运项目的全球赛历需要调整，而这些还是众多挑战的一小部分。

“奥运会有许多利益相关者，而东京是最重要的利益相关者。”正如东京都知事小池百合子所言，从主办方到赞助商，从运动员到观众……奥运会的每一个参与者，都会因时间的调整而受到影响。

多家日本媒体推测，东京奥运会推迟举行造成的直接经济损失约为60亿美元。推迟奥运会是一项庞大的工程，将有无数问题留给组织者。其中最直接的损失就是很多工程项目的违约，人工成

本也是一项非常大的开支。

而对奥运赛场的主角——运动员来说，奥运改期的影响更为直接。运动员的职业生涯有限，竞技和备战周期都需要围绕奥运会等大赛进行调整。由于疫情影响，多项奥运会预选赛未能如期举行，目前仍有43%的奥运参赛资格虚位以待。奥运会延期之后，运动员的训练不得不作出调整，有人或许将因此错过奥运舞台，也必然有人成为受益者。

无论如何，疫情当前，东京奥运延期是不得已而为之的最优选择。乐观来看，在全球战胜疫情之后再举办奥运会，更能体现东京奥运“United by Emotion”（情同与共）的口号和愿景，也更能传递其中的团结、联合之意。

正如澳大利亚参加东京奥运会代表团团长伊恩·切斯特曼所言：“当全世界的参与者在东京奥运会上真正相聚的那一刻，将是体育与人类一次真正的庆典。”

链接

奥运推迟 和平年代头一遭

早期的奥运会举步维艰，1900年巴黎第二届奥运会甚至需要“搭车”世博会一起举办。1916年柏林奥运会、1940年东京奥运会、1944年伦敦奥运会都因为战争原因停办，但仍计入奥运会的届次。

“取消夏季奥运会”的事件，在奥林匹克百余年历史上只发生过三次，且都是因为战争。在筹办奥运会的过程中，还曾遇到政治因素干扰、腐败问题、金融危机、兴奋剂

丑闻等等，但最后都挺了过来。即使2016年寨卡病毒在巴西爆发，里约奥运会也如期举行。

但如今，新冠肺炎疫情带给世界的冲击是前所未有的，赛事日期的确定性和疫情蔓延的不确定性构成了目前国际体坛的最大矛盾。推迟后的东京奥运会，成为首届在和平年代未能如期举行的奥运会。

（据新华社）

杭州亚残运会会徽、主题口号正式发布



据新华社电（记者夏亮 许舜达）3月23日上午，杭州2022年第4届亚残运会（以下简称杭州亚残运会）会徽、主题口号正式向全球发布，会徽和主题口号分别确定为“向前”（Ever Forward）和“Hearts Meet， Dreams Shine”（心相约，梦闪耀）。

会徽的主体图形呈现了坐着轮椅的残疾人运动员奋勇向前的姿态。10条半弧形的线条构成了竞技赛道，长短不一的线条由紫到红到黄渐变色，伸向远方，又如同奔腾不息的钱江潮。运动员奋力转动着轮椅向前，向远方挺进，充满动感、力量和激情，造型犹如一朵朵在钱江潮中绽放的浪花，诠释出残疾人运动员顽强拼搏、挑战自我的英雄气概。下方是举办城市名称和举办年份的印鉴，会徽的整个格调、色系与亚运会的会徽相一致。

“会徽在视觉上呈现积极向上的趋势，符合‘阳光、和谐、自强、共享’的办赛理念，并承载了更快、更高、更强的奥林匹克体育精神。”亚残组委副秘书长、杭州市副市长陈卫强表示，残疾人运动员超越生理障碍的勇气和信心，充分展现了自强不息和顽强拼搏的精神风貌。这股“向前”的运动力量，心理上的超越，渴望平等参与社会生活的诉求，是残疾人体育运动的精髓。

2018年6月，为确保杭州亚残运会会徽设计的专业性、艺术性以及与杭州亚运会会徽“潮涌”整体风格的统一及延续，组委会经研究，定向委托中国美术学院设计艺术学院副院长陈正达进行设计工作。经多轮专家研讨论证和深化修改，2019年8月，陈正达设计的“向前”被正式选定为推荐方案。2020年3月10日，杭州亚残组委收到亚洲残奥委会的会徽允准信件。

杭州亚残运会口号“Hearts Meet， Dreams Shine”（心相约，梦闪耀）简洁大气，激励人心，与杭州亚运会口号“heart to heart， @future”（心心相融，@未来）在核心内涵和整体风格上和谐呼应。

“心相约，梦闪耀”源自江苏省无锡市民周文忠提交的主题口号应征方案，后经过深化修改、报批并最终形成。口号意在表达残疾人运动员通过参与亚洲残疾人的体育盛会，追逐梦想、传递快乐，为实现人生价值和光荣梦想而拼搏，彰显了生命的尊严与可贵。口号传递平等尊重、相知相融、携手圆梦的人文情怀，诠释了奥林匹克精神，也承载着残疾人战胜困难、完善自我、创造幸福的期盼。



久违了，体育课

日前，新疆初三、高三及中职学校毕业班约57万名学生顺利复课。图为在乌鲁木齐市第一中学，体育教师陶磊在为高三（12）班学生上体育课。

新华社记者 王 菲摄

最近，笔者在微博上看到了一则“中国梅西”的故事。主人公是个在北京送外卖的河南小伙，因为喜欢阿根廷球星梅西，他在微信上自称“梅西”，头像也是梅西“本尊”。

今年春节，回老家过年时的“梅西”响应号召，跟老乡一起奔赴武汉，参与火神山医院和方舱医院的建设。方舱医院闭舱后，他又化身志愿者，参与后续的清拆任务。在武汉奋战50多天，“梅西”每天都在朋友圈里记录自己的工作，即便加班到深夜、几天没洗脸，他仍然乐观地坚持着——“武汉依旧很美，她就像美丽的公主一样，但是她好像睡着了，那就让我们大家充当唤醒公主的王子吧。”

尽管在微博上火了一把，但“梅西”并不打算出名，他甚至拒绝了阿根廷国家队的礼物。他说，等回到北京，自己还是那个会因为送错一杯奶茶而自责的小哥。

除了“梅西”的名字，这个故事其实跟体育不太沾边。可细细想来，因为“梅西”，这个平凡而普通的河南小伙形象，更多了几分生动和饱满。

体育的力量可以伟大，有时也相当微小。在抗击疫情的关键时刻，体育的凝聚与共情能力，让人们走到一起——赛事停摆的荒芜，让更多人意识到体育的不可或缺；体育界名人的“无差别”感染，让更多人看清了病毒的无情与预防的必要；宅家防疫的苦闷，让更多人燃起了运动的渴望；全球体育界合力抗疫、传递勇气的义举，让更多人听到了“远方的哭声”、拥有了战胜病魔的信念。

“情通万里时，奥运莫缺席。”——1个月前，当笔者以此为题，寄望东京奥运会如期举行、以奥林匹克的体育力量凝聚世界信心时，断然想不到，只不过二十几天的时间，急转直下的新冠肺炎疫情，让今夏的奥运会化作泡影。

时至今日，全球体育的“至暗时刻”依然在持续。目前，全球大部分体育赛事仍处于停摆状态，欧洲杯和美洲杯足球赛已确认延期至2021年。与此同时，体育界人士感染新冠肺炎甚至因此离世的消息不断传来，更加剧了人们对世界体坛的忧虑。对中国体育爱好者来说，国足“全村的希望”武磊的确诊，尤为令人牵挂。欣慰的是，武磊已经在社交媒体上发布视频称，自己的症状已基本消失，精神状况也非常好。待“武球王”满血复活，我们还能继续看到他同真正的梅西同场竞技。

春江水暖鸭先知。在中国疫情高峰已过的情况下，群众体育的力量也在悄然生长。近日，各地体育场馆已陆续恢复开放。在四川，新冠肺炎疫情以来的首场群众性跑步赛事——成都双遗马拉松健康跑鸣枪开跑，千名跑者参与其中。越来越多的民众换上运动装，走进明媚的春光，享受运动乐趣。

保持警惕、永不放弃，坚持到最后一刻，这是体育告诉我们的道理，疫情防控亦是如此。如今，我们距离终点越来越近了。



抗疫时刻，
体育力量悄然生长

刘 峥